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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ & ΔΙΑΤΗΡΗΣΗΣ  

ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΠΟΙΜΕΝΙΚΟΥ ΣΚΥΛΟΥ ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΡΚΤΟΥΡΟ 

Καθώς ελάχιστα άτομα καθαρόαιμων ελληνικών ποιμενικών σκύλων έχουν απομείνει στις 

μέρες μας, κρίνεται αναγκαία η συστηματική προσπάθεια για τη διατήρηση και την 

επαναφορά της φυλής. Με την πεποίθηση αυτή, και στο πλαίσιο της προστασίας και 

διατήρησης της άγριας ζωής και του φυσικού περιβάλλοντος, ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ, 

δραστηριοποιείται για την αποκατάσταση και επαναδιάδοση της φυλής, με την εκτροφή 

και χορήγηση ελληνικών ποιμενικών σκύλων σε κτηνοτρόφους των περιοχών όπου υπάρχει 

παρουσία αρκούδας και λύκου, ως μέτρο πρόληψης των ζημιών που προκαλούν τα μεγάλα 

σαρκοφάγα ζώα στο κτηνοτροφικό κεφάλαιο. 

 Ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ λειτουργεί το Κέντρο Αναπαραγωγής και Επαναδιάδοσης Ελληνικού 

Ποιμενικού Σκύλου, στην Αγραπιδιά Φλώρινας, με υψηλές προδιαγραφές 

λειτουργίας, 12 χώρους διαμονής γεννητόρων και χώρο εξάσκησης και εκπαίδευσης 

των σκύλων. 

 Μέχρι σήμερα, περισσότερα από 500 κουτάβια Ελληνικού Ποιμενικού Σκύλου 

έχουν διατεθεί δωρεάν από τον ΑΡΚΤΟΥΡΟ σε κτηνοτρόφους ορεινών περιοχών. 

 Περισσότεροι από 100 Ελληνικοί Ποιμενικοί, κτηνοτρόφων, έχουν αξιολογηθεί και 

εγκριθεί για συμμετοχή στο πρόγραμμα Αναπαραγωγής Ελληνικού Ποιμενικού. 

 Πραγματοποιούνται επισκέψεις‐έλεγχοι στους υποψήφιους ανάδοχους Ελληνικών 

Ποιμενικών, με σκοπό την αξιολόγησή τους αλλά και τακτικοί‐έκτακτοι έλεγχοι 

στους κατόχους Ελληνικών Ποιμενικών, με σκοπό τη διασφάλιση ικανοποιητικών 

συνθηκών διαβίωσής τους. 

 Πραγματοποιούνται δράσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού για τη 

σπουδαιότητα της φυλής στην αρμονική συμβίωση ανθρώπου και άγριας ζωής στην 

ελληνική ύπαιθρο. 

 

Παράλληλα, βασικός στόχος του ΑΡΚΤΟΥΡΟΥ είναι η διατήρηση της φυλής του 

ελληνικού ποιμενικού, η προστασία του κτηνοτρόφου μέσω της πρόληψης των ζημιών 

από μεγάλα σαρκοφάγα ζώα και η αρμονική συμβίωση των ανθρώπων της υπαίθρου με 

το φυσικό περιβάλλον. Οι δράσεις που υλοποιεί είναι οι εξής: 

 Ελεγχόμενη αναπαραγωγή και ζωοτεχνική βελτίωση της φυλής και διατήρηση 

της πολυμορφίας του γενετικού υλικού της.  

 Η παρακολούθηση του υπάρχοντος δικτύου και η περαιτέρω ανάπτυξή του με 

τη συμμετοχή νέων κτηνοτροφικών μονάδων. 

 Δημιουργία ηλεκτρονικής βάσης δεδομένων των γνήσιων και διαθέσιμων 

ατόμων στην ύπαιθρο και χαρτογράφηση της γεωγραφικής τους κατανομής. 

 Η ίδρυση Φορέα Πιστοποίησης της φυλής του Ελληνικού Ποιμενικού Σκύλου. 

 

 

   



Περισσότερες Πληροφορίες για τον Ελληνικό Ποιμενικό Σκύλο 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΠΟΙΜΕΝΙΚΟΣ ΣΚΥΛΟΣ 

ΦΥΛΑΚΑΣ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΩΝ ΚΑΙ ΚΟΠΑΔΙΩΝ 

 

ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΦΥΛΗ ΣΚΥΛΩΝ 

Η παρουσία της φυλής των ελληνικών  ποιμενικών σκύλων στον ελλαδικό χώρο 

τεκμηριώνεται από τα αρχαία χρόνια 

Η φυλή με τη σημερινή της μορφή αποτελεί την εξέλιξη της αρχαίας φυλής Μολοσσών ή 

Ηπειρωτικών σκύλων. 

 

•  ΣΥΝΗΘΕΙΕΣ  •  ΔΙΑΤΡΟΦΗ •   

Ο ελληνικός ποιμενικός, ανήκει στις μεγαλόσωμες φυλές σκύλων και μπορεί να ζήσει από 

8‐16 χρόνια. Ζει πολύ άνετα σε περιβάλλον με χαμηλές θερμοκρασίες, και μπορεί να 

αντέξει για ώρες το βάδισμα στο χιόνι. Αντίθετα, του είναι δύσκολη η διαβίωση σε θερμά 

κλίματα ή στην πόλη. 

Ως σκύλος εργασίας, έχει ανάγκη από καθημερινή άσκηση και εκτόνωση, κάτι που 

εξασφαλίζεται από τη διαβίωσή του κοντά σε κοπάδι. Μπορεί να διανύσει μεγάλες 

αποστάσεις και δεν κουράζεται εύκολα, ενώ είναι πάντα σε επαγρύπνηση για την 

προστασία του κοπαδιού. Θα πρέπει πάντα να του εξασφαλίζεται προστασία από το κρύο ή 

τη ζέστη, με την κατασκευή κατάλληλου καταλύματος κοντά στα ζώα του κοπαδιού, 

άφθονο νερό και τροφή. 

Η διατροφή του πρέπει να είναι πλούσια σε πρωτεΐνες και υδατάνθρακες, ενώ πρέπει να 

του εξασφαλίζει και την απαραίτητη ενέργεια για να ανταπεξέλθει στις δυσκολίες της 

εργασίας του.  

 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ/ ΑΠΕΙΛΕΣ 

Παρά την  ιδιαίτερη γεωμορφολογία της χώρας μας, που αποτέλεσε φυσικό εμπόδιο στην 

επιμειξία  της  φυλής  του  ελληνικού  ποιμενικού  σκύλου  για  εικοσιτέσσερις  αιώνες  στον 

ελλαδικό  χώρο,  ελάχιστα  άτομα  καθαρόαιμων  ελληνικών  ποιμενικών  σκύλων  έχουν 

απομείνει σήμερα. 

 

   



Ο ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ ΚΑΙ Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ 

Ο ελληνικός ποιμενικός σκύλος εκτρέφεται αιώνες τώρα, κυρίως για τη φύλαξη κοπαδιών, 

στις ορεινές περιοχές της χώρας μας. Οι ιδιαιτερότητες του φυσικού περιβάλλοντος της 

χώρας μας, έπαιξαν σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση της μορφολογίας, αλλά και της 

συμπεριφοράς του. Οι ελληνικοί ποιμενικοί είναι σκύλοι έχουν αντοχή, μυϊκή δύναμη, 

ένστικτο φύλαξης και καταδίωξης αλλά και δυνατότητα προσαρμογής σε αντίξοες συνθήκες 

(πείνα, δύσκολες καιρικές συνθήκες κλπ.).   

Ο καθαρόαιμος  ελληνικός ποιμενικός σκύλος αποτελεί έναν άριστο φύλακα που 

προλαμβάνει τις ζημιές από άγρια ζώα στο κτηνοτροφικό κεφάλαιο.   

 

ΗΞΕΡΕΣ ΟΤΙ Ο ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΠΟΙΜΕΝΙΚΟΣ… 

 Έχει τρίχωμα πυκνό, με διπλό μανδύα για να προστατεύεται από τις ακραίες 

καιρικές συνθήκες των ορεινών περιοχών. 

 Διαθέτει άριστη όσφρηση, όραση και ακοή που σε συνδυασμό με τη διάπλαση και 
τον χαρακτήρα του τον καθιστά ιδανικό σκύλο φύλαξης. 

 Στον ποιμενικό χαρακτήρα του  ζώου διακρίνεται η ανεξαρτησία δράσης, η υψηλή 
αίσθηση  του  ζωτικού  χώρου,  το  έντονα  αναπτυγμένο  ένστικτο  προστασίας  στο 
κοπάδι, η επιθετικότητα προς τα άγρια ζώα, το θάρρος, η πίστη στην ομάδα και η 
αφοσίωση. 

 Ένας από τους προγόνους του σκύλου, ονομάζεται ‘Αρκουδόσκυλο’ και εξέλιξή του 
είναι η σημερινή αρκούδα. 

 Ο  λύκος,  χρησιμοποιεί  τη  μέθοδο  του  αντιπερισπασμού  για  να  επιτεθεί  σε  ένα 
κοπάδι.  Ο  Ελληνικός  Ποιμενικός,  δεν  παραπλανάται,  και  δεν  εγκαταλείπει  το 
κοπάδι, με αποτέλεσμα να ‘δυσκολεύει’ τα άγρια ζώα. 

 Ο Ελληνικός Ποιμενικός αποτελεί φυλή υπό εξαφάνιση. 

 Είναι μύθος ότι όταν κόβουμε τα αυτιά του Ελληνικού Ποιμενικού ακούει καλύτερα. Το 
κόψιμο των αυτιών και της ουράς στους σκύλους αποτελεί επίπονο ακρωτηριασμό δεν 
εξυπηρετεί κανέναν απολύτως σκοπό, και απαγορεύεται αυστηρά από την νομοθεσία. 

 


